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A haladás útja
A kereskedelemügyi tárca költség- 

vetési vitája mindenkor a gazdasági 
etet es a közlekedés haladásának: 
áttekintésére és a kormány tervei­
nk megismerésére szolgáló alkalom. 
Ezért is volt olyan nagy az érdeklő- 
<jés Varga József miniszter beszéde 
iránt, amely a napokban hangzott 
eí a képviselőház előtt. A magyar 
kereskedelmi és közlekedésügyi po­
litika vezetőszempontja a mai hábo­
rús időkben ugyanaz, mint minden 
más tárcáé: meg kell állnunk helyün­
ket a történelmi megpróbáltatások 
rendkívüli követelményeivel szem­
ben, de ugyanakkor gondolnunk kell 
a jövőre is. Nem szabad abbahagy­
nunk az országepítö munkát és a há­
borúval kapcsolatban szükséges át­
alakulást is olymódon kell végrehaj­
tanunk, hogy minél több és minél na­
gyobb érteket, Deisö felépítésében 
minél inkább megerősödött országot 
és nemzetgazdaságot tudjunk a béke 
idejére átmenteni.

A kormánynak ezen a téren is az 
a felfogása, hogy az emberfeletti ne­
hézségek közepette sem szabad le­
maradnunk a haladás vonatáról. S 
Varga József beszéde, hatalmas tár­
cájának költségvetése valóban azt 
is bizonyítja, hogy ez a felfogás ma­
radéktalanul érvényesül. A belkeres­
kedelem terén egyre gyorsabb ütem­
ben halad a keresztényítés. Az ered­
mények eddig is nagyok, a munka 
azonban folyik tovább. Újabb keres­
kedői szakmákban biztosítják kijelö­
léssel a keresztény kereskedelem 
döntő túlsúlyát. A gazdák szempont­
jából nagy jelentősége van ezek so­
rában a borkereskedelem alapos és 
teljes átállításának. A modern keres­
kedelem, különösen pedig az új ma­
gyar kereskedelem elsőrendű élet- 
szükséglete a jó érdekképviseleti 
rendszer. A mai érdekképviseleti há­
lózat túlságosan széteső, elágazó és 
eppen ezért nem eléggé eredményes. 
Átszervezésre van szükség s ez vég­
sőtökön a kereskedelmi és iparkama­
rák szervezeti reformjában ölt tes­
tet. Bejelentette továbbá a miniszter 
a visszatért területeken érvényben 
lévő iparjogosítványok felülvizsgá­
ltát is. A kereskedelem hitelellá­
tása nagy lépésekkel halad előre. 
A keresztény kereskedők támogatá­
sára megindított hitelakció kereteit 
harmincmillió pengőre növelték. 
Egyébként a belkereskedelem ügyét 
számos új törvény viszi majd előre.

A külkereskedelem terén a hábo­
rús kényszerhelyzet szabja meg kap- 
kapcsolatainkat. Forgalmunk legna­
gyobb része a baráti nagyhatalmak­
kal bonyolódik le, egyébként pedig 
minden viszonylatban az a főcél, 
hogy az ország gazdasági életéhez 
szükséges árucikkeket minél na-

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

gyobb mennyiségben tudjuk besze­
rezni.

Közlekedésünk terén nagyszabású 
beruházásokat jelentett be a minisz­
ter. A beruházások összege egy esz­
tendő alatt megközelíti a 300 millió 
pengőt. Újonnan építendő állami köz- 
útaink hossza, amely a iövőévben 
elkészül, további 186 kilométer s ez­
zel rövid öt év alatt állami útháló­
zatunk 95 százalékkal növekedett. 
Több mint háromszáz kilométer be­

kötőutat, sok új, kisebb-nagyobb hi­
dat építenek, erősen gyarapítják az 
ország hajóparkját s a repülőgépek 
számát. A háború ellenére is fejlesz­
tik az idegenforgalom s az üdülés 
célját szolgáló építményeket.

A magyar állam két legnagyobb, 
mintaszerű közüzeme a posta és az 
államvasútak. Mind a kettőt erején 
felül foglalja le és veszi igénybe a 
háborús forgalom. Mégis további 
erőteljes fejlődést hoz etéren is az új

Egyes szám ára 10 fillér 
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költségvetés, úgyhogy nemcsak a 
rendkívüli viszonyok adta feladatok 
kerülnek megoldásra, hanem már 
jóelőre, a jövő számára is maradan­
dó értékkel gyarapodik az orszap 
közlekedése.

Röviden: ez a kereskedelem- es 
közlekedésügyi munkaterv. S a szá­
mok és tárgyi bejelentések mögött 
ebben is megnyilatkozik a nemzet 
életakarata s a jövőbe vetett bizo­
dalma.

Tuniszban teljes erővel folyik 
hadviselő felek felvonulása

EGYMÁSUTÁN ÉRKEZNEK GIBRALTÁRBA 
A SÚLYOSAN MEGRONGÁLT ANGOLSZÁSZ HAJÓK

Fedélzetükön sek a sebesült és a halott
Zürich, november 17.

ideérkezett jelentések arról szá­
molnak be, hogy Tuniszban teljes 
erővel folyik a hadviselő felek fel­
vonulása. Az eddigi jelentések még 
csak kis elövédharcokröl szólnak. 
Nyilvánvaló, hogy mindkét részről 
egvre nagyobb erők érkeznek Tu­
niszba.

Német részről nem nyilatkoznak 
azokkal a jelentésekkel kapcsolat­
ban, melyek azt mondják, hogy ed­
dig tízezer német katona érkezett 
Tuniszba.

Bern, november 17.
Algírból érkezett jelentések sze­

rint a2 amerikai csapatok Tunisz te­

rületén nyomulnak előre. Azok a je­
lentések, amelyek arról szóltak, hogy 
a szembenálló felek felvették a harci 
érintkezést, még koraiak.

Róma, november 17.
Nehring tábornok, a Tuniszban 

partraszállt tengelycsapatok parancs­
noka felhívást intézett Észak-Aírika 
lakosságához és a francia csapatok­
hoz. A felhívás többek között azt 
mondja, hogy a tengely akkor, ami­
kor Franciaországgal fegyverszüneti 
szerződési kötött, azt akarta, hogy 
ezek a területek ne váljanak harc­
térré. Az amerikai és angol háborús 
párt a zsidósággal karöltve a há­
ború szenvedéseit zúdítják erre a 
földre. Peíain tiltakozott is ez el­

len es ellenállásra adott parancsol, 
de a francia csapatok nem tudnak 
kellően védekezni. Ezért a tengely 
elhatározta, hogy elhárítja a Fran­
cia Birodalom és Európa közös ellen­
ségének támadását. Nehring felhívta 
a francia csapatokat és a bennszülöt­
teket, hogy vegyenek részt a küzde­
lemben az angolszászok ellen.

Aigeciras, november 17.
Gibraltár kikötőjébe egymásután 

érkeznek a súlyosan megrongált an­
gol és amerikai kereskedelmi és ha­
dihajók. Valamennyin sok a halott 
és a sebesült. A hajók éjjel futnak 
be a kikötőbe, hogy leplezzék a sú­
lyos veszteségeket.

Hagy japán győzelemmel végződött
Salamen-szigetek kerüli

Zürich, november 17.
Mint jelentik, az a nagy tengeri- 

és légicsata, mely a múlt hét csütör­
tökjén kezdődött a Salamon-szigetek 
körül, véget ért. Részletes jelentés 
még nincs a csata kimeneteléről.

Tokió, november 17.
A Stefani Iroda jelenti:
Minden japán lap nagybetűs cím­

mel közli a császári főhadiszállás­
nak a csendesóceáni tengeri- és légi- 
csatáról kiadott jelentését. A japan 
császári főhadiszállás hivatalos je­
lentése kiemeli, hogy a japán részről

tengericsata
elért sikerek jóval nagyobbak, mint 
azt előre gondolták.

Amsterdam, november 17.
Amerikai jelentés szerint az USA

Embertelenül bánnak az angolok 
az internált japánokkal

a Salamon-szigetek körüli csatában 
2 könnyű cirkálót és hat rombolót 
vesztett.

Tokió, november 17.
A japán kormány Svájc közvetíté­

sével tiltakozó jegyzéket juttatott el 
Londonba. A japán jegyzék erélyes

hangon tiltakozik az ellen az ember­
telen bánásmód ellen, melyben az 
angolok az internált japánokat ré­
szesítik.



KÖRÖSVIDÉK

Memzefwédelzni keresztesek 
' avatási ünnepélye

Hetvenegy békésvármegyei kitüntetettnek adták át 
a Nemzetvédelmi Keresztet

Előkelő közönség töltötte meg 
vasárnap délelőtt a vármegye- 
háza nagytermét az újonnan ki­
tüntetett nemzetvédelmi keresz­
tesek relavatási ünnepsége alkal­
mából. A katonai parancsnok­
ság, a polgári hivatalok, a Vitézi köziünk:
Pend, a tűzharcosok és a társa- Vezérőrnagy Úr! Bajtársak!Rend, a tűzharcosok és a társa 
dalmi egyesületek képviselői vol­
tak tanúi az új nemzetvédelmi 
keresztesek fogadalomtételének.

Az ünnepi gyűlés elnöke dr 
Gally Károly kormányfőtanácsos, 
a Vármegyei Nemzetvédelmi Ke­
resztes Szervezet elnöke volt. Az 
elnöki asztalnál foglaltak helyet 
Görgey Lajos ny. vezérőrnagy, a 
nemzetvédelmi káptalan tagja, 
Borbély Zoltán propagandaügyi 
sajtófőnök, Beliczcy Miklós fő­
ispán. dr vitéz Márki Barna 
alispán és dr vitéz Pánczéi Jó­
zsef vm. főjegyző.

Az ünnepséget a ref. vegyes­
kar „Szózaf“-a nyitotta meg, 
utána dr Gally Károly rövid üd- 
zözíő beszéddel nyitotta meg a 
gyűlést.

Görgey Lajos vezérőrnagy mon­
dott ezután nagy beszédet, mél­
tatva a Nemzetvédelmi Kereszt 
jelentőségét és azt a feladatot, 
amelyre a keresztesek elhivatot­
tak. Beszélt az 1918-as felfordu­
lásról, a patkányforradalomról, 
amely ellen először a székelyek 
emelték fel az ellenforradalom 
zászlóját. Az ellenforradalom 
Szegeden bontakozott ki, ahol 
az isten-küldötte vezér (a jelen­
levők felállva sokáig éltették a 
Kormányzó Urat.) megteremtette 
a nemzeti hadsereget és lerakta 
a feltámadás alapkövét. Ebben 
az országépítő munkában Ti vol­
tatok, a főispán úrral az élen, 
az ő segítőtársai — fordult a 
nemzetvédelmi keresztesek felé.

Ez a kereszt — folytatta — 
nem egyszerű kitüntetés, hanem 
kötelességek vállalása. Mialatt 
kitűnő honvédségünk odakünn 
harcol, idebenn még mindig akad­
jak csüggedők és rémhírterjesz­
tők, akik aláássák a belső ren­
det. A kereszteseké a feladat, 
hogy ezek a hitvány elemek 
többé itt szóhoz ne juthassanak. 
A keresztesek munkája: példa­
adás az élet minden vonatkozá­
sában, áldozatkészség, őrködés 
a rend fenntartásán, ha kell, 
fegyverrel is. Ebben kell vala­
mennyiünknek összefognunk.

Borbély Zoltán sajtófőnök ol­
vasta fel a fogadalom szövegét, 
amit hetvenegy felavatandó han­
gosan mondott utána. A foga­
dalom utolsó mondata így szól: 
„Kiáltom hangosan, hallja meg 
mindenki, hogy fogadalmamat 
halálomig megtartom.“ A keresz­
tesek tehát egész életükre elkö­
telezték magukat a nemzet vé­
delmére.

Farkashalmi István szavalta el 
ezután Evva György alkalmi ódá­
ját, nagy hatással.

Borbély Zoltán mondott szép, 
lendületes beszédet a most letett 
fogadalom jelentőségéről. Ez a 
fogadalom — mondta — halálig 
való elkötelezés a hazáért, de 
halálos ítélet is — az ellenségre.

A hetvenegy keresztes ezután 
sorra odajárulí Görgey Lajos

vezérőrnagy elé, aki kézfogással 
adta át a kereszteket.

A felavatotíak nevében Beliczcy 
Miklós főispán mondott szívből 
fakadó beszédet, melyet egész 
terjedelmében az alábbiakban

__ Első szavunk a Főméltóságú 
Kormányzó Urunk iránt érzett 
hódolat, hűség, hála és köszö­
net, aminek legfelsőbb helyen 
való tolmácsolását ez alkalom­
ból kifolyólag Vezérőrnagy úr­
tól kérjük.

Felsorakoztunk itt egy kereszt­
nek jegyében mindazok, akik

egyszer már szabad akaratunk­
ból készek voltunk arra, hogy 
úgy szolgáljuk Hazánkat, aho­
gyan azt a honvéd teszi, szára­
zon és vízen, a víz alatt, a leve­
gőben vagy bárhol.

Egysorba állottunk annak je­
léül, hogy születésre, társadalmi 
állásra, vagyoni helyzetre és min­
den egyébre való minden te­
kintet nélkül olyan egyenjogú és 
egyenrangú baj társaknak tekint­
jük egymást, akik között a jövő­
ben is legfeljebb csak az lehet 
majd a különbség, hogy melyi­
künk akarja és melyikünk tudja 
önzetlenül és őnfeláldozóan job­
ban szolgálni Hazáját. Ilyen mun­
kára kötelez bennünket a mel­
lünkön lévő kereszt, amelyik a 
kötelességen kívül kitüntetést is 
jelent, kitüntetést azért, mert 
megjelöl az cihívoífságra.

Megjelöltettünk evvel a ke­
reszttel egyrészt azért, hogy szá-

Férfisapkák
nsgy választékban
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pénzügyminiszter még ezen a héten
beterjeszti

€i zsidék vagyondézsmájá- 
rél szélé törvényi avaslatot

Budapest, november 17.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Jólértesült helyen úgy tudják, hogy 
Reményi-Schneller Lajos pénzügymi­
niszter rövidesen, még ezen a hé-

ten beterjeszti a Házban az egyszeri 
hadkötelezettségi adóról, a hadmen­
tességi válts ágról és a zsidók vá­
gyó ndézsm áj áról szóló törvényja­
vaslatot.

A városi iCozJéléil Szövetkezet
megindítja

ez otthoni háziipari munkát
A Békéscsabai Közjóléti Szövetke­

zet, mely minden kínálkozó alkalmat 
megragad arra, hogy szociális téren 
minél eredményesebb munkát fejt­
hessen ki, elhatározta, hogy megin­
dítja az otthoni háziipari munkákat 
Éppen ezért a Közjóléti Szövetkezet 
most nagymennyiségű gyékényt és 
kukoricacsuhét szerzett be s gyé­
kény- és csuhéfonótanfolvamokat 
rendez, hogy a szegénysorsú csalá­
dok elsajátíthassák a szép jövedel­
met biztosító gyékény- és kukorica- 
csuhéfonást, melyet otthon is végez­
hetnek majd. A munka egyszerűsége 
és könnyűsége lehetővé teszi, hogy

kozhassanak vele és szabadidejüket 
ily módon hasznosíthassák.

A Békéscsabai Közjóléti Szövet­
kezet felhívja mindazokat, akik fog­
lalkozni kívánna! gyékény- és ku- 
koricacsuhéfonással s részt akarnak 
venni a tanfolyamon, hogy mi­
nél előbb jelentkezzenek a városháza 
25-ös számú szobájába, a hivatalos 
órák alatt.

A Szövetkezet mielőbb meg akarja 
rendezni a tanfolyamot, hogy a téli 
idő alatt már megindulhasson a csa­
ládoknál a gyékény- és a kukorica- 
csuhé feldolgozása s ezáltal sok sze­
génysorsú család juthasson kere-

már a tízéves gyermekek is foglal- s sethez.

Időszerű kormányzati 
ügyeket tárgyalt le 
a miniszteriéi nass

Budapest, november 17. I nisztertanáesot. A minisztertanács 
A Magyar Távirati Iroda jelenti: az időszerű kormányzati ügyekkel 
A kormány tagjai tegnap délután I foglalkozott, 

tartották meg a szokásos heti mi- * _

A fi D S 1fi| Előadások; vasárnap Va2, bH V26, */»8,
Jk dfaa&ifeiir Filmszinhéf héfkösnsp V26, V28 órakor- Naponta
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Kedden és szerdán

Budapestiét egy időben mutatjuk be a velencei filmversenyen I. díjat 
nyert magyar hánorás Kimet. A magyar honvéd hősi éposza ez a film : ;

NEGYEDÍZIGLEN
Hosszú Zoltán, Súlyok Márm, Bszenyi Olga, Nagy István

Wee^ie'to» xASWJi

montarfáthassunk, másrészt pe­
dig azért, hogy mi magunk is 
mindig megtalálhassuk egymást 
mert hiszen nem kétséges, hodv 
ha 1918 és 19-ben nem szét­
szórva, küiön-külön és egyen­
ként kószáltunk volna a ‘sötét 
magyar éjszakában, hanem meg­
találhattuk volna egymásnak a 
kezét és egymásnak a szemébe 
nézhettünk volna, már akkor is, 
úgy, amint azt most tesszük, ak­
kor a gyászos emlékű felfordu­
lás és országunknak széfdara­
bolása nem történhetett velna 
meg sohasem !

Istennek hála, nem azonos kö­
rülmények adta helyzeteknek a 
hasonlósága, hanem a történel­
mi tanulságnak a szükségszerű 
levonása késztet minket arra, 
hogy erről a kérdésről itt most 
beszéljünk.

Ma ismét nehéz és komoly há­
borús időket élűnk, amikor min­
den, de minden — a harcterek 
külső frontjától az itthoni búza­
vetésig — minden nemzetvéde­
lem. Ennek szolgálatában áll a 
honvéd, a tisztviselő, a munkás, 
az orvos, az ügyvéd, a kereske­
dő, a gazda. Ennek szolgálatá­
ban állunk mindnyájan, mert 
mindnyájunk munkájának a szo­
ros összefüggése és közös szel­
leme a legnagyobb távolságokon 
és a legkülönbözőbb foglalkozá­
sokon keresztül is állandóan hat 
egyik a másikára. A nemzetvé­
delemben ma szerepe van a leg­
kisebb egzisztenciának is, mert 
szavával, gondolatával, vagy cse­
lekedetével ma egyformán árthat 
vagy használhat akárki. A ne­
héz, komoly időknek súlyos meg­
próbáltatásai manapság különö­
sen alkalmasak lehetnek arra, 
hogy esetleg gyengébb iclküIetS 
embereknek az ingadozása, vagy 
talán éppen gazembereknek a 
tervszerű aknamunkája révéit 
olyan karcolások keletkezhesse­
nek a nemzet testén, amelyekre 
ha nem vigyázunk, úgy azok 
könnyen elmérgesedhetnek 

Bajtársak! A nemzetvédelem­
ben ha dolgozni kell, akkor az 
Hómunkások, ha küzdeni kell, 
akkor az élharcosok, vagy bár­
mi legyen a feladat, de a pél­
dás kötelesség teljesítésében mi 
kell, hogy járjunk legelői!

Kérlek, jól jegyezzétek meg ma­
gatoknak, hogy: egy országba« 
két ember is csinálhat felfordu­
lást vagy forradalmat, ha nin­
csen egy, aki azt megakadályoz­
za ! De amíg közülünk csak egy 
is a helyén van, helyesebben 
ameddig közülünk mindegyik a 
maga helyén van, addig ebben 
az országban, velünk és a ve­
lünk hasonló gondoíkozásúakka! 
együtt nemzeti érzés, a ke­
resztény erkölcs, a fegyelem, a 
munka és a rend lesz az úr?

És ez így is lesz — mert így 
akarjuk!

Beliczey Miklós beszéde el­
lenállhatatlanul ragadta magával 
a jelenvoítakat s lángoló szavai 
mélyen vésődtek hallgatóinak 
leikébe.

A szép ünnepség a ref. ének­
kar által előadott Hiszekeggyel 
ért véget.
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Ahol s
KÖRÖS VIDÉK

«^fagusk 
parancsolnak

iA lőszállásmesteri c söpöri!)
iiionv. haditudósító század. Hortobágyi Jenő tart hadnagy) 

Keleti front, október hó. 
ti kint nekünk a »mindennapi ke- 

a Jóisten után elsősorban
kadseregparanesnokság anyagi Osz­

akától függ. Ez röviden: a föszáí- 
fásmesteri hivatal.

Hrrö: a rendkívüli fontosságú szer­
étről az otthoni napiéíetben 

■..agy nagyon keveset, vagy éppen­
séggel semmit sem hallottunk. Igaz: 
-dahaza a vízmüvekről, gázmüvek- 

vilianyteiepekröl sem tudunk 
» kai, csak olyankor jut eszünkbe 

.dkivüii fontosságuk, amikor nem 
a víz, nem jár a gázóra, vagy 

■megáll a villamos ...
Hogy most mégis megemlékezünk jj 

r mszáilásmesieri hivatalról, amely £ 
működik a küzdő magyar hadse-

való, máskor pedig az élelem a fon­
tosabb, de örökké szállítani kell! 
Hatalmas szállítóvállalat vagyunk, 
amely nagy tételekkel számit. Vas- 

, úton, gépkocsin, lóvontatású szállító- 
eszközökön viszünk embert és anya­
got oda, ahova a hadvezetőség pa­
rancsolja. Ennek a nagy apparátus­
nak hibátlan működését négy főcso­
port látja ei: az élelmező-, lőszerel­
látó-, üzemanyagi- és egészségügyi 
szolgálat. Nem célom, hogy most 
ezeket részleteiben is ismertessem, 
inkább a mostani, időszerű problé­
mákra mutatok rá, amelyek a pol­
gári közvéleményt is érdekelhetik.

Előveszem azokat a bizonyos x-eket.
Az első x az őszi esős időszak 

beállta, amit a németek nagyon ta­
lálóan Schlammperiode néven ismer­
nek. Ők már bő tapasztalatokkal ren­
delkeznek ezen a téren is. Ami az 
útvonalakat illeti, itt számottevő kü­
lönbség uralkodik a többezerkilomé- 
íeres szovjet arcvonal mentén. Más 
terep volt az, amelyen tavaly har­
coltunk és más az itteni. A Schlamm­
periode -- hála Istennek késik! 
A lakosság szerint is, régen volt 
ilyen szép. hosszú ősz errefelé. Sze­
rencsénk, hogy a talaj nagyrésze 
homokos és így az esős időszak be­
következte után is sokhelyen köny- 
nyen megoldjuk feladatunkat. Min­
den reggel figyeltük a fecskéket, ők 
voltak a mi meteorológusaink. So­
káig gyülekeztek és későn, szeptem­
ber közepén indultak útnak. Ezt jó 
jelnek vettük és nem is csalódtunk.

Csepregi Gyula
ti

* •> * f r -H 'V-CS-v?
(Folyt, köv.)

1eoseregparancsnoK-tli szívében, a had
keretében. ennek az a magva- | 

zata. hogy nem szeretnénk hálát- f 
v?:; lenni azzal a szervezettel 

-jcemben, amely csöndben, dg rend- 
saerint emberfeletti erőfeszítéssel ví­
vó a háború terhének igen tetemes 
részét.

Az orosz fronton küzdő magyar g 
.fősereg főszáüásmestere a lég­

ii'''(ihatatlanabb vezérkari törzstiszt 
kérésünkre vázolta a vezetése 

> .ti működő szervezet összetételét 
működését.

A hadrakeit magyar hadsereg I 
mondta csak akkor teljesítheti 

■.-en s az ősi tradícióknak megfele­
lőn feladat:-;I, hogyha nemcsak lelki, 
hanem anyagi szükségleted a lehető- 1 
( :v he? képest, minél tökéleteseb- f 
r:n kielégítjük. Elképzelhető, hogy | 
' dsercgünk tökéletes ütőképességé- I 
»r.-s fenntartásához és pótlásához mi- | 

vr, sokféle és milyen nagymennyi- | 
vgü anyagra van szüksége. A veze­
tetem alatt álló szervezet sokszáz- 

nyag szállításáról, raktározásá- 
es szétosztásáról gondoskodik.

1 mi feladatunk, hogy a vezetés 
cm eveinek megfelelően a háború-

Az Iparügyi minlsztórium
költségvetése a képviselőhöz

Budapest, november 17. ,
A képviselőház kedden délelőtt tar­

tóit ülésén megkezdte az iparügyi |

tárca költségvetésének tárgyalását. 
A költségvetést Spitz János előadó 
ismertette.

► e-<t -•> JU,-4» <• -v-'á*

A százéves fennállását ünneplő 
Békéscsabai Kaszinó Egylet 

hódolóiét í®jj@2i ki 
@ Kormányzó Űr Irént

Békéscsaba valamennyi egyesülete képviseltette 
magát a Kaszinó jf&bllárts díszközgyűlésén

A mai rendkívüli időkhöz méltóan, 
minden külső fény nélkül, bensősé­
ges keretek között tartotta meg hét­
főn délután, nemcsak a vármegye, 
hanem a környék egyik legrégibb, 
értékes múltra visszatekintő társa­
dalmi egyesülete, a Békéscsabai Ka­
szinó Egylet századik, jubiláns dísz- 
közgyűlését.

A Hiszekegy elmondása után dr 
Mn az anyagnak, térnek és időnek j Banner Benedek leánygimnáziumi
* rmonikus összhangját biztosítsuk.
* gnagyobb problémát, különösen 

‘ mai movgőháborúban, a szállítás 
‘Ahogy a technika fejlődésével

igények is megnövekedtek min- 
térén, éppenúgy óriási különbség 

Bpasztalható a múlt és a mostani 
i'ágháború anyagi vonalán is.

Rengeteg új ismeretlen szüle- 
> . eket elneveztük x-eknek ...
"a mi közvetlen ellenségeink, 
fősorban ezekkel kell harcolnunk.
■ c nincs pardon. Le kell küzdenünk, 

kell fejtenünk ezeket az isme­
retleneket.

Az otthoni közgazdasági élet 
-egyrészt magánkezdeményezéseken 
iaPui, magánhasznot jelent. Ezzel 

nemben a mi munkánk motorja 
tövedül és kizárólag a hazafias ér- 
';e9en nyugvó: kötelességteljesítés.

vérre megy minden! itt nem sza- 
&slG tévedni, mert az áldozat: ember- 
, emberegészség, emberélet, aleg- 

ább kincs, amivel takarékos- 
vőn! kell. Füzért felelősségteljes en- 
,1ek a szervezetnek a munkája. A si- 
*”te!enség otthon kevesebb hasznot 

itt esetleg több sírkeresz- 
Eiismerésre nem számítha-

igazgató, a Kaszinó jelenlegi kiváló 
elnöke nyitotta meg a díszközgyű­
lést nagyszerűen felépített, értékes 
gondolatokban gazdag beszéddel. 
Bevezető szavaiban bejelentette a 
közgyűlésnek, azzal kívánták kife­
jezésre juttatni a nap jelentőségét, 
hogy az ünnepségnek a legegysze­
rűbb kereteket adták. Annak kifeje- 
jezésére törekedtek, hogy a mai idő­
ket nem tartják alkalmasnak csillo­
gó ünnepségek rendezésére.

Bejelentette ezután, hogy a Békés­
csabai Kaszinó Egyesület vasárnap 
töltötte be századik és a hét­
fői nappal kezdte meg 101-ik élet­
évét. Ennek látható jele a mai dísz- 
közgyűlés egyszerű külsőségeivel és 
tárgysorozatával, emeikedettlelkű 
közönségével.

Megemlékezett a Kaszinó alapítá­

st!
)'-i-•• katonák vagyunk, — de kér­

és elvárjuk minden egyes ma- 
4 - ember megértését, támogatását 

‘tikes együttműködését.
Más a feladatunk támadásban 

** Megint más, amikor védelemben 
s®yunk. Egyszer a lőszer elöbbre-

sárói és fenntartóiról, hangsúlyoz­
va, hogy igyekeznek méltók lenni 
hozzájuk. Beszéde végén tisztelet­
tel és szeretettek üdvözölte a megje­
lent katonai és polgári vendégeket, 
a tagtársakat, azok hozzátartozóit 
és mindnyájukra, mai munkájukra 
és jávőjükre Isten áldását kérte.

Nagy éüenzés és taps kísérte az 
elnök nagyszerű beszédét, amely 
után dr Rell Lajos m. kir. tanügyi 
főtanácsos üdvözölte a Kaszinó tisz­
tikarát és arra kérte őket, hogy az 
eddigi hazafias és nemes szellemben 
vezessék továbbra is az egyesületet,

Koppányi Gyula református lel­
kész, a Polgári Kör elnöke, az Ösz- 
szes békéscsabai társadalmi egyesü­
letek nevében kérte Isten áldását ha­
tásos beszéd kíséretében a jubiláló 
egyesületre.

Dr Haán Albert városi aljegyző is­
mertette ezután a Kaszinó 100 éves 
történetét, amelyet komoly, fárad­
ságos, sok időt és türelmet igénybe­
vevő történeti kutatások során fél­
tén adatokból állított össze. Ismer­
tette előadásában, hogy az 1842. év­
ben a nagy Széchenyi szellemében 
megalakult Békéscsabai Kaszinó 
Egyesület alapításában különösen 
nagyrésze volt Simái Kajetánnak,

tóhangversenye re
jegyek kaphaóx a Körösvidék 
kiadóhiva alaban.

Omazta Zsigmondnak, dr Réthy Pál­
nak, Urszinvi Andornak, nemes 
Thomka Alajosnak és Uhrinyi Átírás­
nak. Sok érdekes adatot tárt hall­
gatósága elé a Kaszinó nemzeti, 
kulturális és jótékony szellembe* 
való vezetéséről. A történelmi ada­
tokat nagy élvezettel és figyelemmel 
hallgatta a díszközgyűlés közönsége, 
hálás tapssal jutalmazva előadása vé­
gén dr Haán Albertet.

A nagy értékű előadás után az el­
nök mondott köszönetét a közgyűlés 
nevében dr Haán Albertnek és arra 
kérte, hogy folytassa a Kaszinó 10S 
éves történetére vonatkozólag meg­
kezdett búvárkodását.

Ezután három nagyjelentőségű ha­
tározati javaslatot terjesztett dr Ban­
ner Benedek elnök a közgyűlés elé. 
Az előterjesztett határozati javasla­
tokat a díszközgyűlés egyhangú lel­
kesedéssel tette magáévá.

Különösen nagy lelkesedéssel ée 
felállva helyeikről, szűnni nem akaró 
tapstól kísérve fogadta el a közgyű­
lés azt az indítványt, hogy a főis­
pán közvetítésével hódoló feliratot 
intéz a jubiiáris díszközgyűlés a Kor­
mányzó Ur őfőméltóságához.

A Kaszinó legrégibb három tagját : 
Ádám Gusztávot, Balás Ádámot es 
Jéger Józsefet a Kaszinó örökös 
tiszteletbeli tagjaivá választották. 
A megválasztottak nevében, akik 
több, mint 40 éve tagjai a Kaszinó­
nak, Balás Ádám mondott köszönetét 
a kitüntető bizalomért.

Végül jubileumi alapítvány létesí­
tését határozták el. A tervezet kidoi- 

I gozásáva! az elnökséget bízták meg. 
Az indítványok elfogadása után 

dr Banner Benedek megköszönte » 
szép érdeklődést és örömmel állapí­
totta meg, hogy Békéscsaba minden 
társadalmi rétege képviselve volt * 
jubiiáris díszközgyűlésen, amivel 
együttérzésüknek adtak kifejezést.

A lélekemelő ünnepség a Himnus* 
eléneklésével ért véget.

(s. n. d.)

Ujjabb ásroóieia hadifoglyok
érkeztek haza

Fmsielaországba
Páris, november 17. A Német Táv­

irati Iroda jelenti, hogy újabb hadi­
foglyokat küldtek haza Németország­
ból Franciaországba. Két vonat fu­
tott be francia állomásra. Az egyik 
Neversbe, a másik Bourgesba vitte 
a francia hadifoglyokat.

* Ä cipöiparosok felsőbőr kiutalá­
sára szóló utalványaikat folyó ho 
2S-ig vehetik át az Ipartestület iro­
dájában.

Csaba
Kedden és szerdán

zgo
Az izgalmak tilmj:

Előadások kezdete: vasárnap fél 2, fél 4, félő, fél 8, hétköznap 
féi 6, fél 8 órakor. Naponta az első előadás zóna. Telefon 91. 
öt éven aluli gyermekeit a 4500/1924 M. 5. sz. ren­
detet 12. §~a értelmében az előadásra nemi bocsáthatók be.

JEAN GABIN - ANNABELLA - FERNAND GRAVEY



HÍREK
— Káposzta és zöldségfélék 

legmagasabb fogyasztói ára Bé­
késcsabán: Helyi és környékbeli 
termelőknél november 18—22-Í_g 
fejcskáposzta 16, kelkáposzta 25, 
sárgarépa I. o. 24, II. o. 21, no­
vember 23-tól fejeskáposzta 14, 
kelkáposzta 22, sárgarépa I. o.
22, 11. o. 19 fillér kg-ként Ho­
zatott áru kereskedőknél novem­
ber 18—22-ig fejeskáposzta 18, 
kelkáposzta 27, sárgarépa L o. 
24, II. o. 21, november 2 Mól 
fejeskáposzta 16, kelkáposzta 24, 
sárgarépa I. o. 22, II. 19 fillér 
kg-ként. Savanyított káposzt 1943. 
január 31-ig 46, február 1-től 48 
fillér kg-ként Korniss Géza s. k. 
tanácsnok.

— Ősi magyar népdalok csend iil- 
eek fel Csepregi Gyula tilmkóhang-
versenyén. Békéscsaba város közön­
sége nagy érdeklődéssel várja Csep­
regi Gyula tilinkóhangversenyét, 
mely november 22-én, vasárnap dél­
után 5 órakor lesz a Városi Színház­
ban. A megnyilvánult óriási érdeklő­
dés érthető is, hiszen felejthetetlen 
zenei élményben lesz részük azok­
nak, akik vasárnap a Városi Színház 
nézőtérét betöltik. Csepregi Gyula 
és a fővárosi vendégművészek ezen 
a hangversenyen a magyar népdal 
hatalmas és színpompás virágoskert­
jének remekeit mutatják be. A leg­
ősibb és legszebb magyar népdalok 
csendülnek fel a Városi Színház fa­
lai között mind az országoshirü Csep­
regi Gyula varázslatos hangú tilin- 
kóján, mind a vendégművészek aj­
kán. Különösen ifjúságunknak kell 
megragadnia az alkalmat, hogy gyö­
nyörködhessék a magyar lélek gaz­
dagságát kifejező és megcsillogtató 
ősi népdalokban. Éppen a nagy ér­
deklődésre való tekintettel kívána­
tos, ha mindenki már most beszerzi 
a hangversenyre a jegyet, melyet 
elővételben a Körösvidékben és Stei­
gerwald Ernő hangszerüzletében le­
het kapni.

— Zrínyi halálának évfordulója.
November 18-án lesz 278 esztendeje, 
hogy a kursaneczi erdőben, erőszak 
következtében, életét vesztette Zrí­
nyi Miklós hadvezér-költő, a legne­
mesebb magyar. Az évfordulóra, a 
Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának 
megbízásából, elkészítette a költő 
mellszobrát Turáni Kovács Imre 
szobrászművész. A hatásos és szép 
emlékmű fényképét közli a »Magyar 
Katonaujság legújabb száma, amely 
egyébként is bővelkedik érdekes cik­
kekben, szöveg- és képriportokban.
A négyoldalas melléklettel bővült lap | 
ára változatlanul tíz fillér.

Nyolcadszor is lopott a 
javíthatatlan napszámos. Hor­
váth Mihály 46 éves, hétszer 
büntetett baííonyai napszámos 
Deszken besurrant Szenfgyörgyi 
Ferenc tanító lakására és az elő­
szoba fogasáról leemelt egy 300 
pengő értékű csikós átmeneti ka­
bátot. A tolvajt tettenérték és 
átadták a csendőröknek, akik 1 
kihallgatása után bekísérték a 1 
szegedi ügyészségre, ahol letar- | 
tóztatták. Kiderült, hogy ez a j 
lopása volt a nyolcadik, melyet 
elkövetett.

* — Ezen a héten a Dolesch és a 
fiadó gyógyszertár tart éjjeli szol­
gálatot.

_4_______________ ____________ ____

Esernyőt
vásároljunk 

a „Körösvidék"- bol 1 ba n.

Békéscsaba, 1942 november nKÖBőSViDÉK
Békés vármegye alispánjától.óriási földrengés pusztított Me-

AKrv»* A it/)tlhdOSÍtó— Szabályozták a kenderszállítűst
A kormány rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében belföldi szár­
mazású kenderkórót, gerebenezett, 
tilolt kendert és kenderkócot, vala­
mint kártoli és szalagositott tllolt 
kendert vasúton, hajón, géperejű, 
vagy egyéb járművön az ország te­
rületéről a visszacsatolt délvidéki te­
rületekre és viszont, továbbá a visz- 
szacsatolt területekről bárhová vám- 
külföldre csak szállítási igazolvány- 
nyal szabad szállítani. Az ország te­
rületén belül, valamint a visszacsa­
tolt délvidéki területeken belül ken- 
derkóró, gerebenezett kender ésken- 
derkóc, valamint kártolt és szalago­
sitott tilolt kender szállítási igazol­
vány nélkül szállítható.

— Fodrászok figyelmébe. Az 
Iparfesfüleí közli a fodrászokkal, 
hogy a szappanufalványt folyó 
hó 17-től 28-ig vehetik át.

jelenti: Három nappal ezelőtt nagy 
földrengés sújtotta Mexikót. A föld­
rengés főfészke a \ukatan félszige­
ten lévő Oaxaoa állam volt. Ebben | 
az államban egyetlen épület sem ma- j 
radt énen. A halottak és sebesültek j 
számát még mindig nem tudták meg­
állapítani. A mexikói fővárosban- a | 
földrengés csak csekély károkat oko­
zott.
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Japáss léefisiköí^k 
ükvesbßöl

Tokió, november 17. (Német Táv­
irati Iroda.) A »Bocsi Simbun« bur- 
mai jelentése szerint november 9-én 
és 10-én Akvab kikötője felett na­
gyobb légicsaták zajlottak le. A ja­
pán légvédelem Lelőtt két vadász- 
vénét és hét Blenheim-bombázót. 
(MTI)

Pályázati hirdetmény
Békéscsaba megyei városnál 

megüresedett egy a XI. fiz. 0Szt 
sorozott II. o. fogalmazói áliásr, 
pályázatot hirdetek.

A fogalmazási szakban az el­
méleti és gyakorlati képesítést 
az 1929. évi XXX. te. 65, 66 
írják elő.

Felhívom mindazokat, ak& 
ezen tisztviselői állásra pályáz­
nak, hogy szabályszerűen felbé­
lyegzett pályázati kérelmeiket 
születési, erkölcsi és politikai 
megbízhatóságukat, képésítési- 
ket, katonai szolgálati viszonyu­
kat és alkalmasságukat igazolé 
hiteles okmányokkal együtt Bé­
kés vármegye alispánjához cí­
mezve, Békéscsaba m. város ik- 
tatóhivataiában 1942. évi novem-

November 21-én less 
a Hubertus-vadászlovaglás

Minden esztendőben nagy ese­
ményt jelent a békéscsabai hely­
őrség tisztikarának Huberíus- 
vadászlovaglása, melyet ezévben 
is megrendeznek. A helyőrség 
tisztikara ezévben november hó 
21-én, szombaton tartja meg a 
Hubertus-vadászlovaglásf. A ver­
seny színhelyére szombaton dél­

előtt 8 órakor az AEGV külön- 
vonatot indít a városháza elől. 
A vonat az Andrássy-úti kité­
rőben és az AEGV MÁV-pálya- 
udvarí megállójánál is megáll. 
A versenypályán hideg büffet 
várja a közönséget.

Rossz időjárás esetén a ver­
senylovaglás elmarad.
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Keresztény kezekbe 
kerültek mz öt keiden előli 

zsidó birtokéit Is
Az öt holdnál kisebb zsidó ingatla­

nok összes területe alig 24.000 ka- 
tasztrális hold, viszont tulajdonosai­
nak a száma több, mint 14.000. Erre 
tekintettel, a gyorsabb átváltás érde­
kében, a kormány lehetővé tette, 
hogy az ilyen kisebb ingatlanokat a 
zsidók meghatározott idő alatt el­
adhassák. Bár ez a határidő csak fo­
lyó év december 9-én jár le, a föld­
művelésügyi miniszter most kiadott 
rendele te máris gondoskodik arról, 
hogyha az ingatlanokat az említett 
napig el nem adják a zsidók, az 
ingatlanok közhatalmi úton vétesse-

Inek ki a kezükből.
A rendelet szerint az el nem adott 

ingatlanokat december 15. napjáig a 
községi elöljáróságnál be kell jelen­
teni. Ha az ingatlant nem jelentik be, 
a községi elöljáróság a bejelentésről 
hivatalból gondoskodik és a mulasz­
tók ellen büntető feljelentést tesz. 
Hasonlóképpen jár el a községi elöl­
járóság akkor is, ha a zsidók az in­
gatlanok művelését elhanyagolják.

A községi elöljáróságok a bejelen­
tés alapján december 31-ig kötelesek 
kitölteni a véghatározat hozatalához 

* szükséges nyomtatványokat.

Kitűnő eredménnyel vizsgáztak 
a házi betegápolás! tanfolyam

hallgatói

bér hő 3í)-án déli 12 óráig nyűit- 
I sák be. A választás időpontját 

később tűzöm ki, amikor is * 
város képviselőtestülete a meg­
hirdetett állást választás áíjá* 
életfogytiglan tölti be.

A város szolgálatában állók 
előírt okmányok helyett törzs­
könyvi lapjuk hiteles másolatát 
csatolhatják.

Az 1895. évi október hó 1. 
napja után született pályázóknak 
be keli mufamiok a saját és 
mindkét szülőjük születés anya­
könyvi kivonatát annak igazolá­
sául, hogy mind ö maguk, mind 
pedig szüleik keresztény hiife- 
lekezett tagjaiként születtek.

Ezenfelül minden pályázónak 
írásban az alábbi kijelentést ke. 
tennie:

„Büntetőjogi felelősségem tu­
datában kijelentem, hogy az 1939 
évi IV. te. 1. $-a értelmében, 
zsidónak nem tekinthető szeméh 
vagyok és nem tartozom az 1939 
évi IV. te. 1. § 6. bekezdésében 
meghatározott korlátozások alá 
eső személyek közé.“

Gyuia, 1942. november 17.
(Olvashatatlan aláírás.)

alispán b.

Tőzsde
Valuta: Leu 1'95 —2t$5 svájci traat 
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Hétf<3n este fél 8 órakor az „Árpád* 
moziból kijövet az ajtóban elvesztetten 
félpár bordó bőrkesztyűmet. Kérem *■ 

megtalálót szíveskedjen leadni a kiade- 
hivatalban.

Hetvenötén jelentkeztek as önkéntes yösöskeíesztes
ápolónőt tanfolyamra

15 hold föld eladó Jantylk Mlhálynéná.
Szcntmiklós-puszta 291 sz. alatt. y

A Magyar Vörösk eresz tégy7 let bé- | 
késcsabai városi választmánya he­
tekkel ezelőtt házi betegápolási tan­
folyam megrendezését határozta el, 
hogy kiképezze azokat, akik be akar­
nak kapcsolódni a Vöröskereszt any- 
nyira fontos munkájába. Békéscsaba 
város hölgyközönsége megértette az 
idők szavát és a nők nagyszámmal 
jelentkeztek a házi betegápolási tan­
folyamra, melynek záróvizsgáját 
hétfőn délután tartották meg a Kul- 
turpalotában.

A záróvizsgán dr Korniss Géza 
városi kulturtanácsnok elnökölt. 
Megnyitója után került sor a hallga­
tók vizsgájára, mely kitűnő ered­
ményt hozott, amennyiben mind a 
nyolcvanegy hallgató sikerrel tette le 
a vizsgát. A tanfolyam nagy sikeré­
ért Pánczél Katalin oktatót, valamint 
az előadó orvosokat, vitéz dr Peté­
nyi Lászlót és dr Jeszenszky Pált

illeti elismerés. Mindhárman teljes 
odaadással, példás lelkesedéssel fá­
radoztak azért, hogy a tanfolyam 
hallgatói tökéletes oktatásban része­
süljenek.

A házi betegápolási tanfolyam 
nagy eredményével nem fejeződött 
be a Vöröskereszt ezirányú munkája, 
mert ezt a tanfolyamot most az ön­
kéntes vöröskeresztes ápolónői tan­
folyam követi, amely november 23- 
án kezdődik a városi kórházban. Jel­
lemző, hogy a házi betegápolási tan­
folyamot elvégzett hölgyek kilencven 
százaléka az ápolónői tanfolyamra 
is jelentkezett. Hetvenöt békéscsabai 
asszony és leány ölti fel hétfőn az 
ápolónői ruhát s jár be a kórházba, 
hogy ott ápolónővé képezzék ki őket 
s mihamarabb mint önkéntes vörös­
keresztes ápolónők szolgálhassák a 
hazát.

Sopronyon D 6 hold föld eladó. Bő­
vebbet Csorvás, Széchenyi utca 17 ~~
Angóranyúltónál I. osztályú állandó» 
kapható Orosháza, 1., Rákosi Jenő-u. 
Jankó Józsefnél _

Kovács- és bognársegédeker felvess 
Suhajda kocsigyár, 11, Ör-utca 10 sz.
Szigligeti-utca 4 számú ház eladó. Bő­
vebbet Andrássy-út 34. Ugyanott beje 
rónőt felvesznek.  _
Takarításért lakj&st adok idősebb né
részére. III, Lázár-utca 36.
Főzéshez értő mindenest felveszek. And
rássy-út 35., szőnyeggyár.__________ ^
Tisztviselőnőt felvesz iparüzem 
„Szorgalmas** jeligére a kiadóba __
Sopronyon, a Szlyuka-iskola dűlőbe*
másfél hold vízmentes szántó ela o- 
Érdeklődni a tulajdonosnál, Gömbös-u 
32 sz._________________ ________________
Vasesztergályos tanulónak 18 éves, 6
elemit végzett, félárva fiú azonnalra e 
helyezést szeretne nyerni. Urbancso^ 
Pál, Nagybánhegyes.
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